

投入12.59亿元推进县域义务教育均衡发展,建成省级规范化学校4所、县级规范化学校36所

琼中:办好每一所学校 教好每一位学生



琼中足球教育从娃娃抓起。

本报记者 秦海灵 通讯员 李梦瑶 摄影 毛景慧 王洁

A 整合资源 学校布局不断优化

走进琼中实验小学,崭新的教学楼矗立在眼前,白墙上装点着五彩斑斓的线条,校园花红草绿、树影婆娑,完善的校园基础设施以及优美的校园环境,让这里的学生享受着优质的教育资源。

“我们学校是2016年开工建设的,去年9月投入使用,为的是改善琼中县城地区小学办学条件,缓解县一小等学校的教学压力。”琼中实验小学校长王昌元说,学校占地面积114亩,建有两幢教学楼、两幢综合楼、教师周转房等设施。

过去,琼中县城地区仅有两所小学,但是学生却越来越多,一个班级的学生常达到60多人。为消除“大班额”现象,琼中投入1.5亿元新建县实

验小学,新增学位1800个,有效缓解县城城区入学压力。

这些年,琼中不断优化中小学校布局,改善办学条件,新建县实验小学和11所公办幼儿园,并按照“就近划片免试入学”原则,结合城镇建设实际,将全县74所(含教学点)义务教育公办学校整合为60所(含教学点),进一步形成布局合理、资源均衡的办学格局。

在整合教育资源的同时,琼中还积极推进“一县两校一园”工程,与华中师范大学开展合作办学,挂牌成立华中师范大学琼中附属中学,并将琼中思源实验学校纳入合作办学一体化管理,为琼中基础教育注入了“优质基因”。

B 保障经费 办学条件大幅改善

这两年来,位于琼中北部的湾岭学校,校舍及附属设施从无到有,从差到好,学校发生了很大的变化。

今年读七年级的陈锦堂,对湾岭学校的变化有着切身的感受,“我小学也是在这所学校读的,那时候学校还很破旧,没想到几年功夫,这里就发生了这么大的改变。”

在琼中,全县所有的乡村学校办学条件都有大幅的改善。无论是处

在琼中西北部黎母山下的黎母山教学点,还是位于西南部群山峻岭中的红毛希望小学,亦或是北部山区的乌石学校,都在琼中义务教育均衡发展的影响下,向着又好又快的方向发展。

琼中县委书记孙皓表示,琼中要尽早全面建成小康社会,必须牢牢把握教育这个根本,紧紧扭住智力扶贫这个突破口,抓好教育这个头号工程,

C 建设队伍 全面提升师资水平

工欲善其事,必先利其器。实现义务教育均衡发展,师资是关键。自2015年以来,琼中先后引进优秀校长17名、学科骨干教师35名,招聘特岗教师54名。

“我是2017年9月到太平学校的,来到学校后,就对这里的教育、教学、校园环境等进行了大改造。”琼中太平学校校长罗勇是我省面向全国招聘引进的优秀校长。罗勇来后,为这所琼中最偏远的义务教育九年一贯制

寄宿学校注入了新的活力。

太平学校通过培养读书习惯、改革课堂教学模式提升学习兴趣等手段,有效地降低了辍学率,提高了教学质量,找到了让学生回归学校、喜爱课堂的渠道。如今,太平学校已是县级规范化学校。

与此同时,为提高优秀校长和骨干教师的辐射作用,实现城乡优质管理与师资共享的目标,琼中近几年加大了校长、教师交流轮岗工作力度,深

实现县域义务教育均衡发展。

为确保义务教育经费“三个法定增长”,2015年以来,琼中县政府累计投入12.59亿元用于义务教育发展,其中,投入约2.89亿元新建及改扩建校舍91栋、田径运动场28个、篮球场48个、排球场16个、足球场28个;投入1.2亿元,配置电脑3218台、图书191130册、实验室51间、多媒体教室454间;投入1.5亿元新建了县实验小

学,去年9月已投入使用。至此,全县中小学校教学设施、设备达到了国家规定标准。

琼中县政府财力的巨大投入,使琼中教育的状况近年来大为改观。去年5月底,经省级评估,琼中县达到了“义务教育发展基本均衡县”标准,顺利通过验收。目前,全县拥有4所省级规范化学校、36所县级规范化学校、40所标准化学校。

注重内涵发展,提高教育教学质量,让每一个孩子享有公平而有质量的教育,是琼中推进义务教育均衡发展的核心任务。

如今,琼中正大力实施教育“三大工程”,即实施以安全和道德法纪教育为基础的全面精细化管理工程;实施以新课程改革和学科区域教研为主线的教育质量提升工程;实施以足球、武术、民歌、民舞、民服进校园为特色的文体品牌工程。

为落实“三大工程”,对各中小学实行学年度九项综合考评,建立学生学业发展数据库,健全教育教学质量监测机制,以及更新观念、强化责任、规范管理、优化队伍、改进课堂教学、加强教研等途径,提升了全县的教育教学质量。

2015年、2016年,琼中先后被国家教育部确定为“全国青少年校园足球试点县”和“全国中小学生艺术素质测评实验区”。2015年到2017年,“琼中女足”获得“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛“三连冠”;2018年,全国青少年校园足球“满天星”训练营落户琼中,琼中获评全国青少年校园足球优秀试点县。

民族服装穿起来,黎族苗族歌曲唱起来,竹竿舞跳起来……这不是晚会现场,而是琼中各中小学校园文化展示的一个侧面。

(本报营根5月19日电)



琼中思源学校学生正在认真听课。

本版图片均由本报记者 陈元才 摄



在琼中民族思源实验学校,琅琅书声和随处可见的阅读身影让校园弥漫着浓浓的书香。

